

明年高校特殊类型招生新政策公布

艺考设考前辅导“禁区”，保送生必须经过考核

本报讯(YMG全媒体记者 徐峰)11月3日,教育部办公厅印发了《关于做好2026年普通高等学校部分特殊类型招生工作的通知》(以下简称《通知》)、《2026年普通高等学校部分特殊类型招生基本要求》(以下简称《要求》),2026年高校特殊类型招生有多项新要求。

艺考设定考前辅导“禁区” 对社会需求不足的专业停招

《通知》中明确,高校开展艺术类专业招生工作有新要求,此次进一步对艺考专家评委管理细化了工作要求。

设定考前辅导“禁区”。教育部明确要求开展特殊类型招生的相关高校及其内设学院(系、部等)、教职工不得组织、参与或自行开展相关考前辅导、应试培训。

严格艺考评委管理使用。《通知》中提到,高校严格落实考评人员回避制度、“黑名单”制度,以及考生、考场、评委随机编排的“三随机”工作机制,原则上邀请校外评委比例应达到一半以上,降低考生与评委勾连的风险。

同时,还需要建立艺考评委专家库。将参与省级统考、校考的评委全部纳入专家库进行统一使用管理。一旦发现评委存在可能影响考试招生公平公正的行为,坚决严肃查处并纳入“黑名单”,相关单位不得再承担艺术类省级统考、校考评委工作。

此外,《要求》中还提到,艺术类本科专业一般不得设专业方向。对因培养工作需要,确需在考试招生环节加以区分的,有关高校可设立招考方向(专业后加括号注明),如舞蹈表演(民族舞方向)。但有些情况不得作为招考方向:普通本科专业目录中已有的或变相更改的专业名称(含专业门类、专业类);与本专业选拔和培养无合理相关性的名称;改变本专业所在类别属性的名称(如体育运动项目方向);具有管理类专业属性的名称等。

在招生计划方面,对社会需求不足、培养质量不高的专业应调减招生计划或停止招生。除组织省际联考的戏曲类专业和少数经批准组织校考的专业不编制分省计划外,其他艺术类专业均须编制分省分专业招生计划。高校设立招考方向的艺术类专业,须编制各招考方向的分省招生计划。

高水平运动队招生报名 及资格审核持续“收紧”

《通知》明确,高水平运动队招生采取“文化考试+专业测试”相结合的考试评价



方式,文化考试成绩使用高考文化课考试成绩,专业测试实施全国统考,统一采用体育总局组织的相关体育专项考试。

对于2026年高水平运动队的招生工作,教育部要求高校要在奥运会、世界大学生运动会项目范围内,按照教育部评估确定的项目,根据本校运动队建设规划,合理确定运动队招生项目和各项目招生计划。

高校运动队年度招生计划原则上控制在学校上一年度本科招生计划总数的1%以内。

在“严格报名及资格审核”这一工作要求上,《通知》明确,2026年,符合生源省份高考报名条件,获得国家一级运动员(含)以上技术等级称号者可报考相关高校高水平运动队招生。2027年起,获得国家一级运动员(含)以上技术等级称号且近三年在体育总局、教育部规定的全国性比赛中获得前八名者方可报考。高校要加强考生报考资格审核,重点加强对考生运动员技术等级证书的核验。

教育部要求,合理设置文化课成绩录取要求。部分“双一流”建设高校对考生的高考文化课成绩要求须达到生源省份普通类本科批次录取控制分数线;其他高校对考生的高考文化课成绩要求须达到生源省“一带一路”建设发展所需语种专业及国

份普通类本科批次录取控制分数线的80%。在录取考生中,高考文化课成绩不低于高校相关专业在生源省份录取分数线20分的考生,可录取至对应的普通专业;其余考生限定录取至体育学类专业。

高校保送生必须经过考核 不得简单以提交材料审核代替

2026年,高校保送生工作有何新要求?根据教育部等部门有关规定,中学生学科奥林匹克竞赛国家集训队成员、部分外国语中学推荐的优秀学生、公安英烈子女、退役运动员等人员具备高校保送资格。高校可按照招生政策规定从上述人员中招收保送生,其中公安英烈子女按有关规定只能保送至公安类院校。《通知》进一步对保送生工作提出了规范性要求。

明确保送生必须经过考核,不得简单以提交材料审核代替线下考核;规范奥赛保送的专业范围,进一步明确学科奥林匹克竞赛保送生原则,应录取至与学生获奖的学科竞赛相对应的基础学科专业;严格外国语中学保送专业范围,高校招收外国语中学推荐保送生要继续加大向国家“一带一路”建设发展所需语种专业及国

家急需紧缺语种专业倾斜力度。除北京外国语大学、上海外国语大学、外交学院可招收少量英语专业保送生外,其余高校均应安排除英语以外的小语种专业招收保送生,且相关学生入校后不得转入小语种以外的专业。

首次系统性规范综评招生工作 淡化学科竞赛导向

值得一提的是,此次,《通知》首次对综合评价招生工作进行了系统性规范。

《通知》要求高校要围绕服务国家和区域发展战略,安排相关急需紧缺专业以及高校优势特色发展的“冷门绝学”、一流学科专业开展招生。相关省级教育行政部门要对属地内试点高校综合评价招生专业进行审核备案;要建立试点评估机制。对于选拔培养质量不高的试点高校,及时调整退出;要严格考试招生程序,明确试点高校原则上在高考后组织开展考核测试,加强对学生关键能力、学科素养和思维品质的考查,淡化学科竞赛导向。鼓励有关高校结合专业人才培养要求,逐步提高高考文化课成绩占比,优化对高考各科成绩的使用。

“90后”退役军人滕昊——

从“军营排头兵”到“数据新力量”



工作中的滕昊。

旅梦,始于他少年时的荧幕记忆。2009年高考,这份深埋心底的情愫指引他报考了海军航空工程学院,“当时就盼着,有朝一日也能站在阅兵场上,圆这个参军报国的梦想。”

在军校求学期间,滕昊始终以“优秀”为标尺自我加压、严于律己。游泳是滕昊的突出特长,进入部队后,他将这一优势在实战化竞赛与国际交流中充分释放。

2012年4月,他凭借扎实的航海技能与游泳功底,入选中国海军代表队,远赴土耳其伊斯坦布尔征战“国际航海技能竞赛”,助力中国代表队斩获1金1银2铜,刷新中国队自参赛以来最好成绩纪录。

2015年9月,他参加“纪念抗日战争胜利暨世界反法西斯战争胜利70周年”阅兵仪式,因现实表现突出,被阅兵联合指挥部评为“优秀共产党员”,记个人嘉奖1次。

2019年,他参加中宣部“时代新人说——我与祖国共成长”主题演讲比赛,获得海军赛区银牌。多次参加海军威海、海军青岛基地“优秀政治教员”授课比武,均获第一名。

翻开“90后”退役军人滕昊的档案,一连串亮眼的履历勾勒出他的成长轨迹,“优秀”二字,早已成为他刻在骨子里的习惯,更映照着新时代革命军人“岗位上一上就是兵”的奋斗底色。

“小时候看国庆阅兵,那整齐的方阵、威武的装备,总让我心潮澎湃。”滕昊的军

纪录,记个人二等功1次。

赛场之外,滕昊在专业领域也同样深耕不辍。他并未止步于军事技能的突破,而是持续夯实专业根基,紧跟导师投身国内外导航雷达实测数据的综合对比分析,为我国某型武器装备的迭代改进、作战效能提升提供科学严谨的数据分析支撑与清晰明确的优化方向,让装备研发更贴合实战需求。

2014年,滕昊毕业分配至海军某岸舰导弹团,却遭遇了军旅生涯的“第一次迷茫”:岗位与专业不对口,部队对综合素质的要求远超单一专业技能。“领会级意图、统筹行动方案,带领官兵遂行任务,这些都得从头学。”面对落差,滕昊迅速调整心态,以“归零”姿态重新出发,跟着老班长学带兵技巧,在实操演练中练指挥能力,从排长到副连长,逐渐完成从“优秀学员”到“能独当一面的基层指挥员”的蜕变。

2015年,滕昊迎来人生中最难忘的时刻——入选“纪念抗日战争胜利暨世界反法西斯战争胜利70周年”阅兵方队。“从小时候爱看阅兵的追梦少年,到2015年8月,滕昊以主力队员身份再战第十三届赛事,在同一项目中突破自我,夺得1000米公开水域自由泳冠军并打破赛事

纪录,记个人三等功1次。

年站在长安街上接受检阅,哪怕镜头里只有一个小小的身影,我的从军梦也彻底绽放了。”

圆梦的喜悦,化作日复一日的刻苦训练。为了在阅兵时达到“向右看——敬礼”转头40秒不眨眼的标准,他苦练“瞪眼”功,常常练到眼泪横流、视力下降也不松懈。这份坚持,不仅是对梦想的致敬,更是对军人使命的践行。

阅兵结束后,滕昊还将训练方法创新运用到练兵备战中。他探索“情景模拟训练法”,通过现代化多媒体手段模拟敌情、我情、战场环境,为官兵营造逼真战斗场景,突破传统训练“场地受限、场景单一”的瓶颈,有效提升训练质效与胜战能力。

2016年起,滕昊先后任某连政治指导员、机关政治工作处宣传股长。从军事岗位转向政治岗位,他的探索脚步从未停歇。“部队培养了我,我就要为部队尽全力。”怀着这份初心,他坚持每天记录“兵情日记”,战友的思想波动、生活困难、成长点滴都被细致记下,这些一手信息让心理疏导更具针对性,也让官兵感受到“被看见、被重视”,他成了大家身边的“暖心守护者”。

为加强军地共育,他连续多年牵头举办“战士与故乡”荣誉激励活动,邀请家乡代表走进军营见证战士成长,将立功喜报、优秀事迹“送回”故乡。此外,他还自编自导自演军营微电影,以战友们的真实经历为素材,讲述新兵成长、老兵传承、任务担当的故事。这些贴近军营生活的情节,让官兵在观看中看到“自己的影子”,影片传递的“坚守”“奉献”“奋斗”精神,也成为思想政治教育的“鲜活教材”。

如今,滕昊已经转业到烟台市大数据局工作。从雷达数据分析研究到大数据系统业务工作,专业领域的“奇妙巧合”让他快速适应新岗位。“不管在军营还是地方,军人的担当不能丢。”他说,军旅生涯赋予的“优秀”基因,将成为他在新赛道上的动力。未来,他将继续以军人的严谨与拼搏,在大数据领域深耕,续写属于新时代退役军人的担当故事。

YMG全媒体记者 秦菲
通讯员 耿鹏 摄影报道

烟台将赴三地五高校招才引智

企业可报名参加,11月9日出发

本报讯(YMG全媒体记者 张孙小伟)2025年烟台市秋季“名企名校行”系列招聘活动正在如火如荼地开展。11月9日至14日,我市将组织用人单位先后赴长沙、南昌、北京三地五所高校开展人才招聘活动。此次活动面向2026届高校毕业生广揽英才,提高有意向的企业抓紧报名。

本次活动由中共烟台市委人才工作领导小组办公室、烟台市人力资源和社会保障局联合主办,旨在进一步深化校地合作,推动青年人才集聚,为烟台高质量发展注入新动力。

招聘行程安排紧凑、针对性突出:11月9日下午,首站将在中南大学潇湘校区体育场副场设置“烟台专区”,参与该校2026届毕业生秋季双选会;11月10日下午,转场至长沙理工大学云塘校区招聘大厅举办烟台组团专场;11月11日下午,赴南昌大学就业之家一楼开展专场招聘;11月13日上午,在北京化工大学朝阳校区就业中心举办专场招聘活动;11月14日上午,最后一站将在北京科技大学体育馆设置“烟台专区”,参与该校秋季大型双选会。

据悉,本次招聘活动面向

2026届本科、硕士及博士毕业生。为鼓励用人单位积极参与,烟台市对全程参加招聘的企业给予一次性引力活动补贴,其中省内最高2000元,省外最高5000元。招聘活动不收取任何费用,展位有限,额满即止。

目前,用人单位报名通道已开启。有意参与的单位可扫描二维码进行报名,报名成功后需按要求及时提交单位简介及岗位需求信息。主办方提醒,参会单位需确保按时到场,并在招聘现场签到处完成签到。

市人社局相关负责人表示,“名企名校行”是烟台市招才引智的重要品牌活动,此次赴中南、华北等多所高校,将进一步提升烟台人才政策的知晓度和吸引力,推动更多高校毕业生“就”选烟台、“共”赢未来。



(扫描二维码获取更多信息)

服务退役军人“零距离”

市退役军人事务局开展“局长进大厅”暨“携手政务大厅 共强服务效能”增值服务活动

本报讯(YMG全媒体记者 秦菲 通讯员 曲攸)10月31日上午,市退役军人事务局联合市行政审批服务局,在市政务服务大厅开展“局长进大厅”暨“携手政务大厅 共强服务效能”增值服务活动。

A108窗口体验退役军人服务

“一件事”工作。陶可令现场询问了窗口能咨询的事项及群众反映较多的问题,掌握一线工作实情,并深入了解审批流程及窗口设置,耐心倾听窗口服务人员对退役军人服务保障工作的意见建议。

据悉,退役军人服务“一件事”是将原本分散在退役军人事务局、人社局、医保局、公安局等多个部门的涉及退役军人的11项业务整合为“一件事”联办,实现退役报到、军地养老保险关系转移接续等事项“一窗口受理、一站式接待”,让退役军人返乡报到“最多跑一次”,彰显了尊崇温度。

下一步,市退役军人事务局将继续以“高效办成一件事”为主线,强化服务机制创新,提升服务质效,真正让每一位退役军人在返乡报到时,感受到“兵”至如归的温暖和社会尊崇的荣光。

芝罘区打造首个全龄段社区服务综合体—— 家门口的便利触手可及



的就是邻里中心。”烟台主城区蔚蓝邻里中心项目负责人姜丽介绍,“邻里中心还十分关注居民精神层面的滋养,满足不同群体、不同年龄段的学习成长需求,通过邻里共建建立持久链接,加强对邻里幸福生活的诠释,实现从服务性社区到成长型社区的功能转变,成为社区居民的学习之家、情感之家、活动之家、成长之家。”

目前,邻里中心围绕“邻里生活”“邻里共学”“邻里照护”“邻里同乐”“暖邻公益”五大服务板块推出不同的活动,目前已举办活动上百场,服务居民近千名。

最受老年社区居民欢迎的是邻里中心推出的“邻里大学”,从非洲鼓、中国舞到声乐训练,不少老年人在这里找到自己的兴趣。“我原本不爱出门,现在每天都想来这里转转。通过上兴趣课,不仅学到了才艺,邻里之间也更熟络了。”社区居民陈青梅说。这一开在“家门口”的共享空间,正成为唤醒社区活力的“磁石”。

YMG全媒体记者 钟嘉琳 摄影报道

在芝罘区西南河路282号,蔚蓝邻里中心成为社区居民生活的温暖纽带。作为芝罘区首个全龄段社区服务综合体,该邻里中心具有功能复合、便捷可达等特点,让“15分钟便民生活圈”成为可感可触的日常。

走进邻里中心一楼大厅,老年居民正在宽敞温馨的环境中观影、下棋,享受悠闲时光。二楼的低龄早教区传来孩童的欢笑声,10名0至3岁的婴幼儿正在老师的陪伴中接受感染与语言启蒙等科学训练。三楼的日常照料中心配备了智能化健康监测设备和紧急呼叫装置,安全可靠的养老服务,让老人安心、子女放心。

这座面积约1770平方米的建筑,正以温暖空间为底色,成为连接千家万户的“社区客厅”。

“邻里中心汇聚散落的生

活服务摊点,打造便民服务站、

健康服务窗口,让居民只要

有日常生活的需求,第一个想到